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Lösung zur Lagebeziehung zweier Geraden  

 

1. Untersuchen Sie die gegenseitige Lage der Geraden g und h! Geben Sie wenn möglich die Koordinaten des 

Schnittpunktes an!  

 

a. g: 𝑥⃗= (
2
3
1

) + r ∙ (
2

−8
6

) und h: 𝑥⃗ = (
2
2
2

) + s ∙ (
−1
4

−3
) 

 

Die Richtungsvektoren sind linear abhängig, d.h. die Geraden sind parallel oder identisch.  

Punktprobe: (z. B.) Liegt 𝑃(2/3/1) auf h? 

 (
2
3
1

) = (
2
2
2

) + s ∙ (
−1
4

−3
) /-(

2
2
2

) ⟺ (
0
1

−1
) = + s ∙ (

−1
4

−3
) =>

𝑠 = 0
      𝑠 = 0,25

𝑠 =
1

3

      d.h. P liegt nicht auf h  

 

=> die Geraden sind parallel 

 

b. g: 𝑥⃗= (
5
4

11
) + r ∙ (

1
1,5
2

) und h: 𝑥⃗ = (
2
6
2

) + s ∙ (
−3
−4
−5

) 

 (
5
4

11
) + r ∙ (

1
1,5
2

) = (
2
6
2

) + s∙ (
−3
−4
−5

) /-(
2
6
2

) ⇔ (
3

−2
9

) + r ∙ (
1

1,5
2

) =s ∙ (
−3
−4
−5

) 

 

 |
3 + 𝑟 = −3𝑠 

−2 + 1,5𝑟 = −4𝑠
9 + 2𝑟 = −5𝑠

|
𝐼 ∙ (−2)

𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 |
−6 − 2𝑟 = 6𝑠

−2 + 1,5𝑟 = −4𝑠
9 + 2𝑟 = −5𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 

 

 |
3 = 𝑠

−2 + 1,5𝑟 = −4 ∙ 3
9 + 2𝑟 = −5𝑠

|
𝐼 + 𝐼𝐼𝐼

𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 |

3 = 𝑠

𝑟 = −
20

3

9 + 2𝑟 = −5𝑠

|
𝐼 + 𝐼𝐼𝐼

𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 

 

Überprüfen in III: 9+2∙
−20

3
 = -5∙ 3 

−13

3
 = −15  ist offensichtlich falsch 

 

 die Geraden sind windschief 

 

c. g: 𝑥⃗= (
7

−5
6

) + r ∙ (
2
1

−1
) und h: 𝑥⃗ = (

−1
2
5

) + s ∙ (
3

−4
1

) 

 (
7

−5
6

) + r ∙ (
2
1

−1
) = (

−1
2
5

) + s ∙ (
3

−4
1

) /− (
−1
2
5

) 

(
8

−7
1

) + r ∙ (
2
1

−1
) = s ∙ (

3
−4
1

) |
8 + 2𝑟 = 3𝑠

−7 + 𝑟 = −4𝑠
1 − 𝑟 = 𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼
 |

8 + 2𝑟 = 3𝑠
−7 + 𝑟 = −4𝑠

−6 = −3𝑠
|

𝐼
𝐼𝐼

𝐼𝐼𝐼 + 𝐼𝐼
 

 

 |
8 + 2𝑟 = 3𝑠

−7 + 𝑟 = −4 ∙ 2
2 = 𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼
 |

8 + 2𝑟 = 3𝑠
𝑟 = −1
2 = 𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

     Überprüfen in I: 8 + 2 ∙ (−1) = 3 ∙ 2 6  = 6 

 

                      => die Geraden schneiden sich 
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Berechnung des Schnittpunktes: 𝑠 = (
−1
2
5

) + 2 ∙ (
3

−4
1

) = (
5

−6
7

)              S(5/-6/7) 

 

d. g: 𝑥⃗= (
1
2
1

) + r∙ (
−2
−1
3

) und h: 𝑥⃗ = (
−5
−1
10

) + s ∙ (
8
4

−12
) 

 

Die Richtungsvektoren sind linear abhängig, d.h. die Geraden sind parallel oder identisch.  

Punktprobe: (z. B.) Liegt 𝑃(1/2/3) auf h? 

(
1
2
1

) = (
−5
−1
10

) + s ∙ (
8
4

−12
)/ − (

−5
−1
10

) (
6
3

−9
) =s ∙ (

8
4

−12
) =>

𝑠 = 0,75
𝑠 = 0,75
𝑠 = 0,75

      d.h.  P liegt auf h 

 

 die Geraden sind identisch 

   

2. Gegeben sind die Punkte eines regelmäßigen Pyramidenstumpfs: A(0/0/-2), B(5/0/-2), C(5/6/-2) und 

E(1/1/3), G(4/5/3), H(1/5/3). Die Gerade f geht durch die Punkte B und H, die Gerade g durch die Punkte C 

und E und die Gerade h durch die Punkte 𝑀𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  und 𝑀𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗! Untersuchen Sie, ob sich die Geraden f, g und h 

jeweils schneiden und berechnen Sie gegebenenfalls den Schnittpunkt!  

 

f: 𝒙⃗⃗⃗= (
𝟓
𝟎

−𝟐
) + r ∙ (

𝟒
−𝟓
−𝟓

)  und    g: 𝒙⃗⃗⃗ = (
𝟓
𝟔

−𝟐
) + s ∙ (

𝟒
𝟓

−𝟓
) 

𝑀𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ :  0,5 ( 𝑏⃗⃗ ⃗ + 𝑐 ) = (
5
3

−2
) also 𝑀𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (5/3/−2)   

𝑀𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ : 0,5 ( 𝑒⃗⃗⃗ + ℎ⃗⃗ ) = (
1
3
3

) , 𝑎𝑙𝑠𝑜 𝑖𝑠𝑡 𝑀𝐸𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (1/3/3)             d.h. h: 𝒙⃗⃗⃗ = (
𝟓
𝟑

−𝟐
) + t ∙ (

𝟒
𝟎

−𝟓
) 

f und g: 

 

       (
5
0

−2
) + r ∙ (

4
−5
−5

)  = (
5
6

−2
) + s ∙ (

4
5

−5
) /− (

5
6

−2
) 

 

  (
0

−6
0

) + r ∙ (
4

−5
−5

)  =  s ∙ (
4
5

−5
)  

 

|
4𝑟 = 4𝑠

−6 − 5𝑟 = 5𝑠
−5𝑟 = −5𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

     |
𝑟 = 𝑠

−6 − 5𝑠 = 5𝑠
𝑟 = 𝑠

|
𝐼: 4

𝐼 𝑖𝑛 𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

     |

𝑟 = 𝑠
𝑠 = −0,6
𝑟 = −0,6

|
𝐼

 𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

  

 

Einsetzen in f: 𝒙⃗⃗⃗= (
𝟓
𝟎

−𝟐
)  −0,6 ∙ (

𝟒
−𝟓
−𝟓

)  = (
𝟐, 𝟔

𝟑
𝟏

)  => f schneidet g in S(2,6/3/1) 
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f und h:    

 

     (
5
0

−2
) + r ∙ (

𝟒
−𝟓
−𝟓

)  = (
𝟓
𝟑

−𝟐
) + t ∙ (

𝟒
𝟎

−𝟓
)/− (

5
3

−2
) 

 

(
𝟎

−𝟑
𝟎

) + r ∙ (
𝟒

−𝟓
−𝟓

)  = t ∙ (
𝟒
𝟎

−𝟓
) 

 

|
4𝑟 = 4𝑡

−3 − 5𝑟 = 0
−5𝑟 = −5𝑡

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

    |

𝑟 = 𝑡

𝑟 = −
3

5

𝑟 = 𝑡

|
𝐼: 4
𝐼𝐼

𝐼𝐼𝐼: (−5)
    |

𝑟 = 𝑡

𝑟 = −
3

5

𝑡 = −
3

5

|
𝐼
𝐼𝐼

𝐼𝐼 𝑖𝑛 𝐼𝐼𝐼
 

Schnittpunkt:𝑠 = (
𝟓
𝟎

−𝟐
) + (−

3

5
) ∙ (

𝟒
−𝟓
−𝟓

)  = (

𝟏𝟑

𝟓

𝟑
𝟏

) 

 f und g schneiden sich in S(
𝟏𝟑

𝟓
/3/1) 

  

  g und h:    

 

(
𝟓
𝟔

−𝟐
) + s ∙ (

𝟒
𝟓

−𝟓
) = (

𝟓
𝟑

−𝟐
) + t ∙ (

𝟒
𝟎

−𝟓
)/− (

5
3

−2
) 

 

   (
𝟎
𝟑
𝟎

) + s ∙ (
𝟒
𝟓

−𝟓
) =t ∙ (

𝟒
𝟎

−𝟓
) 

 

|
4𝑠 = 4𝑡

3 + 5𝑠 = 0
−5𝑠 = −5𝑡

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

    |

𝑠 = 𝑡

𝑟 = −
3

5

−𝑠 = −𝑡

|
𝐼: 4
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

   

 

Einsetzen in III: − (−
3

5
)= −(−

3

5
), das ist richtig. 

 

(
𝟓
𝟔

−𝟐
) − (

3

5
) ∙ (

𝟒
𝟓

−𝟓
) = (

𝟏𝟑

𝟓

𝟑
𝟏

) 

 

 g und h schneiden sich in S(
𝟏𝟑

𝟓
/3/1) 
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3. Gegeben sind die Punkte eines Polyeders: A(0/0/4), B(5/0/4), C(5/3/4), D(0/3/4), E(2,5/1,5/0) und 

F(2,5/1,5/8). Die Gerade f geht durch die Punkte B und𝑀𝐷𝐹⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ , die Gerade g durch die Punkte C und 𝑀𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

und die Gerade h durch die Punkte E und F!   

Untersuchen Sie, ob sich die Geraden f, g und h jeweils schneiden und berechnen Sie den 

Schnittpunkt!  

  

𝑀𝐷𝐹⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (1,25/2,25/6) und 𝑀𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = (3,75/0,75/2) 

 f: 𝑥⃗= (
5
0
4

) + r ∙ (
3,75

−2,25
−2

) und g: 𝑥⃗ = (
5
3
4

) + s ∙ (
1,25
2,25

2
) und h: 𝑥⃗= (

2,5
1,5
0

) + t ∙ (
0
0

−8
)  

 

f und g: 

 

     (
5
0
4

) + r ∙ (
3,75

−2,25
−2

) = (
5
3
4

) + s ∙ (
1,25
2,25

2
)/− (

5
3
4

) 

⇔ (
0

−3
0

) + r ∙ (
3,75

−2,25
−2

) = s ∙ (
1,25
2,25

2
) 

⇔ |
3,75𝑟 = 1,25𝑠

−3 − 2,25𝑟 = 2,25𝑠
−2𝑟 = 2𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 ⇔ |
3𝑟 = 𝑠

−3 − 2,25𝑟 = 2,25𝑠
−𝑟 = 𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼

𝐼𝐼: 2
 ⇔ |

3𝑟 = 𝑠
−3 − 2,25𝑟 = 2,25 ∙ (−𝑟)

−𝑟 = 𝑠
|

𝐼
𝐼𝐼𝐼 𝑖𝑛 𝐼𝐼

𝐼𝐼
 ⇔ |

3𝑟 = 𝑠
−3 = 0
−𝑟 = 𝑠

|
𝐼

 𝐼𝐼
𝐼𝐼

 -> falsch! 

 

 ihre Richtungsvektorensind  linear unabhängig  

 f und g sind windschief 

f und h: 

 

     (
5
0
4

) + r ∙ (
3,75

−2,25
−2

) = (
2,5
1,5
0

) + t ∙ (
0
0
8

)/− (
2,5
1,5
0

) 

⇔ (
2,5

−1,5
4

) + r ∙ (
3,75

−2,25
−2

) = t ∙ (
0
0
8

) 

⇔ |
2,5 + 3,75𝑟 = 0

−1,5 − 2,25𝑟 = 0
4 − 2𝑟 = 8𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 ⇔ |

𝑟 = −
2

3

−1,5 − 2,25𝑟 = 0

4 − 2 ∙ (−
2

3
) = 8𝑡

|
𝐼
𝐼𝐼

𝐼 𝑖𝑛 𝐼𝐼
 ⇔  |

𝑟 = −
2

3

−1,5 − 2,25𝑟 = 0
2

3
= 𝑡

|
𝐼
𝐼𝐼

𝐼 𝑖𝑛 𝐼𝐼
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Überprüfen in II: −1,5 − 2,25 ∙ (−
2

3
) = 0 ⇔ 0 = 0,  

(
2,5
1,5
0

) + 
2

3
 ∙ (

0
0
8

)= (

2,5
1,5
16

3

) 

 f und h schneiden sich in S(2,5/1,5/
16

3
) 

 

g und h: 

 

     (
5
3
4

) +  s ∙ (
1,25
2,25

2
)  = (

2,5
1,5
0

) + t ∙ (
0
0
8

)/− (
2,5
1,5
0

) 

⇔ (
2,5
1,5
4

)  +  s ∙ (
1,25
2,25

2
)  = t ∙ (

0
0
8

) 

⇔ |
2,5 + 1,25𝑟 = 0
1,5 − 2,25𝑟 = 0

4 − 2𝑟 = 8𝑡
|

𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 ⇔ |
𝑟 = −1,5

−1,5 − 2,25𝑟 = 0
4 − 2 ∙ (−1,5) = 8𝑡

|
𝐼
𝐼𝐼

𝐼 𝑖𝑛 𝐼𝐼
 ⇔  |

𝑟 = −1,5

𝑟 = −
2

3
7

8
= 𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 -> das ist  ein Widerspruch 

ihre Richtungsvektoren sind  linear unabhängig  

 f und h sind windschief 

  

4. Prüfen Sie, ob die Geraden g und h sich im rechten Winkel schneiden!  

a. g: 𝑥⃗= (
3

−1
5

) + r ∙ (
2
1

−1
) und h: 𝑥⃗ = (

4
−3
17

) + s ∙ (
−5
0

−10
) 

Die Richtungsvektoren müssen orthogonal sein, d.h. das Skalarprodukt dieser Vektoren ist 0! 

Überprüfung: 2∙ (−5) + 1 ∙ 0 + (−1) ∙ (−10) =  0 √  

 Die Geraden sind orthogonal.  

 

b. g: 𝑥⃗= (
−5
2
4

) + r ∙ (
3

−2
4

) und h: 𝑥⃗ = (
16
25
36

) + s ∙ (
−6

−33
−12

) 

Überprüfung: 3∙ (−6) + (−2) ∙ (−33) + 4 ∙ (−12) =  0 √  

 Die Geraden sind orthogonal.  

 

c. g: 𝑥⃗= (
3

−5
2

) + r ∙ (
−2
2
6

) und h: 𝑥⃗ = (
4

−2
3

) + s ∙ (
2

10
6

) 

   Überprüfung: (−2) ∙ 2 + 2 ∙ 10 + 6 ∙ 6 =  52 ≠  0  

 Die Geraden sind nicht orthogonal.  
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5. Aufgaben zu Geradenscharen:  

a. Gegeben sind die Geraden g: 𝑥⃗= (
1

−5
8

) + r ∙ (
−3
−5
7

)   und ha: 𝑥⃗= (
−1
−1
2

) + s ∙ (
𝑎
3

−4
)       

Bestimmen Sie a𝜖ℝ so, dass sich die Geraden schneiden!  

 

 (
1

−5
8

) + r ∙ (
−3
−5
7

)   = (
−1
−1
2

) + s ∙ (
𝑎
3

−4
)/− (

−1
−1
2

) 

(
2

−4
6

) + r ∙ (
−3
−5
7

)   =   s ∙ (
𝑎
3

−4
) , man muss zuerst die letzten beiden Gleichungen( ohne a) ausrechnen 

⇔ |
2 − 3𝑟 = 𝑎 ∙ 𝑠
−4 − 5𝑟 = 3𝑠
6 + 7𝑟 = −4𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 ⇔ |
2 − 3𝑟 = 𝑎 ∙ 𝑠

−16 − 20𝑟 = 12𝑠
18 + 21𝑟 = −12𝑠

|
𝐼

𝐼𝐼 ∙ 4
𝐼𝐼𝐼 ∙ 3

⇔ |
2 − 3𝑟 = 𝑎 ∙ 𝑠

2 + 𝑟 = 0
18 + 21𝑟 = −12𝑠

|
𝐼

𝐼𝐼 + 𝐼𝐼𝐼
𝐼𝐼𝐼

 

⇔ |
2 − 3𝑟 = 𝑎 ∙ 𝑠

𝑟 = −2
18 + 21 ∙ (−2) = −12𝑠

|
𝐼
𝐼𝐼

𝐼𝐼 𝑖𝑛 𝐼𝐼𝐼
 ⇔ |

2 − 3𝑟 = 𝑎 ∙ 𝑠
𝑟 = −2
𝑠 =  2

|
𝐼
𝐼𝐼

 𝐼𝐼𝐼
 Einsetzen in I: 2 − 3 ∙ (−2) = 𝑎 ∙ 2 => a = 4 

Für a = 4 schneiden sich die Geraden. 

 

b. Gegeben sind die Geraden ga: 𝑥⃗= (
5
0
3

) + r ∙ (
1
2
𝑎

)      und hb: 𝑥⃗= (
−1
−2
6

) + s ∙ (
4
𝑏

−1
)          

Bestimmen Sie a, 𝑏𝜖ℝ so, dass die Gerade g die Gerade h im Punkt S(3/-4/5) schneidet!   

  

  (
5
0
3

) + r ∙ (
1
2
𝑎

)  =  (
3

−4
5

)               =>  |
5 + 𝑟 = 3
2𝑟 = −4

3 + 𝑎 ∙ 𝑟 = 5
|

𝐼
𝐼𝐼

 𝐼𝐼𝐼
⇔ |

𝑟 = −2
𝑟 = −2

3 + 𝑎 ∙ (−2) = 5
|

𝐼
𝐼𝐼

 𝐼𝐼𝐼 => 𝒂 = −𝟏
 

(
−1
−2
6

) + s ∙ (
4
𝑏

−1
)   =  (

3
−4
5

)        =>  |
−1 + 4𝑠 = 3
−2 + 𝑏 = −4

6 − 𝑠 = 5
|

𝐼
𝐼𝐼

 𝐼𝐼𝐼
⇔ |

𝑠 = 1
𝑏 = −2
𝑠 = 1

|
𝐼
𝐼𝐼

 𝐼𝐼𝐼
 

 

Für a = −1 und b = −2 schneiden sich die Geraden. 

  


